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VERBALE N. 333 del 23/01/2024 Approvato il 23/01/2024
ORDINE DEL GIORNO: N. 221 del 28/12/2023 ODG Suppl. n. 02 del 09/01/2024 - ODG
Suppl. N. 04 del 10/01/2024 - ODG suppl. n. 9 del 15/01/2024 - Odg suppl n. 13 del
16/01/2024
ORARIO DI CONVOCAZIONE: Prima convocazione ore 09:00

CONSIGLIERI PRESENTI Presente
Assente

ORA
ENTRATA

ORA
USCITA

ORA
ENTRATA

ORA
USCITA

ORA
ENTRATA

ORA
USCITA

Canto Leonardo A - - - -
Chinnici Dario P - - 10.10 11.35
Lupo Giuseppe A - - - -
Leto Teresa P - - 10.10 11.30
Zacco Ottavio P 09.00 09.01 10.10 11.35
Imperiale Salvatore P - - 10.10 11.35
Canzoneri Germana P - - 10.10 11.20
Piccione Teresa P - - 10.10 11.35
Randazzo Antonio P - - 10.10 11.35
Rappa Giovanna A - - - -

VERBALE

Il Presidente Zacco alle ore 09.00 in prima convocazione invita la Segretaria a
chiamare l’appello e non risultando nessun Consigliere presente rinvia di un'ora la
seduta in seconda convocazione.
Il Presidente Zacco alle ore 10.10 apre la seduta congiunta in seconda
convocazione con la presenza di:
Per la Sesta Commissione i Consiglieri Chinnici e Leto
Per la Quarta Commissione il Presidente Imperiale, i Consiglieri Canzoneri, Piccione
e Randazzo
E’ presente il Segretario della Quarta Commissione Sig. Ciraulo Giuseppe
Argomenti da trattare:
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1. Fondi extra comunali per le attività sociali
2. Comunicazioni
3. Programmazione incontri
4. Varie ed eventuali
5. Lettura ed approvazione del verbale della seduta n. 319 del 03/01/2024
6. Lettura ed approvazione del verbale della seduta odierna

Per affrontare l’argomento posto al punto 1 la Commissione ha invitato l’Ass.
Pennino, la Dott.ssa Ferreri e il Dott. Sacco la quale ha inviato una mail alla data
odierna informando che non sarà presente per improvvisi e improcrastinabili impegni
istituzionali
E’ presente anche il Dott. Lo Iacono
Il Presidente Zacco saluta e ringrazia i presenti e riferisce che il Dott Sacco non sarà
presente. Precisa che l'obiettivo della riunione è conoscere gli investimenti sulle
politiche sociali con i fondi extra comunali e proprio per questo si è deciso di fare
tale riunione con la quarta Commissione vista la delega da loro rappresentata.
Chiede di conoscere le necessità delle politiche sociali e comunica che la stessa
riunione sarà fatta con l’Assessore Tirrito per capire quali sono i progetti e gli
investimenti e l’atto di indirizzo politico.
Il Presidente Zacco chiede di sapere altresì se le Commissioni possono andare
incontro alle esigenze dell’Assessore fermo restando che sarebbe opportuno
ripristinare la possibilità di finanziare i progetti singoli ma la valutazione sarà fatta
con l’Assessore e le Commissioni.
Il Presidente Zacco dà la parola al Presidente Imperiale
Il Presidente Imperiale ringrazia gli ospiti per la presenza, precisa che gli è
dispiaciuto constatare che per il fondo povertà la Quarta Commissione non è stata
coinvolta
Il Dott Lo Iacono riferisce che ha trovato al suo arrivo il progetto pronto perchè era
una attività già in itinere.
Il Presidente Imperiale chiede di avere delle indicazioni. Precisa che non era a
conoscenza e sicuramente anche la Quarta Commissione darà seguito ad una
Commissione con l’Assessore Tirrito.
La Dott.ssa Ferreri conferma che c’è una procedimento precedente che prevede tale
attività
La Consigliera Piccione si ritiene preoccupata in quanto nel piano di riequilibrio è
stato votato un taglio e chiede come si pensa di organizzarsi
L’Assessore Pennino precisa che è stata coinvolta dalla Regione, la stragrande
maggioranza delle risorse fanno capo ai fondi extra comunali e che si è chiamati ad
una rendicontazione specifica diversa dai fondi. C’è stata una difficoltà per pagare le
attività di servizio, è stato recuperato un arretrato passato. Si è pensato di dotare il
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settore di risorse fondamentali per supportare l’area per avere una qualità di servizio e
quindi si è usato un fondo extra.
Continua a relazionare accennando ai vari fondi.
Accenna alla L 285 che riguarda il Fondo nazionale per l’infanzia e l’adolescenza
Inoltre accenna anche alla L 328 volta a promuovere e garantire interventi per la
qualità della vita. Accenna quindi al fondo povertà di servizi a cui si collega il fondo
di povertà estrema che prevede somme riservate al finanziamento di interventi e
servizi a favore di persone in condizioni di estrema povertà. E’ un fondo non solo del
comune di Palermo, riguarda una programmazione che va concertata con i Sindaci
del distretto infatti sono fondi destinati ai distretti e precisa che armonizzare con gli
altri comuni è una materia complessa
Poi ci sono diversi fondi ad esempio il Fondo Periferie Inclusive, è un fondo che
viene direttamente dal Ministero destinato ai soggetti con disabilità, quindi
permetterà di progettare tutte quelle situazioni che possono coinvolgere i disabili e
renderli partecipi alle attività che servirà a rafforzare il livello di autonomia di coloro
che sono in condizioni a rischio di isolamento e fragilità sociale.
Continua a relazionare.
Riferisce che auspica che si possa transitare alle risorse del Pon metro. Accenna
comunque alle attività che vanno a rilento. Riferisce di aver chiesto un fondo unico
per la disabilità. Accenna ad una legge nazionale riferita all'autismo ma che non è
stata finanziata. Riferisce che oggi sono state messe delle risorse limitate ma
occorreva una incrementazione.
Il Presidente Imperiale chiede se c’è un bando ad hoc per le scuole
L’ Assessore Pennino risponde
Si apre un dibattito
L’Assessore Pennino accenna al fondo per la tossicodipendenza e quindi sul crak
precisando che si è in piena collaborazione con i servizi sociali e che vede
l’attivazione di uno sportello specifico per dare una mano alle famiglie per dare loro
supporto sulla conoscenza del crack.
Accenna ai quartieri in cui sono stati attivati sportelli con educatori a tale fine e i
quartieri sono l'Albergheria, Ballarò, Zen, Sperone, Brancaccio e Borgo vecchio.
Sono coinvolti progetti con le scuole che coinvolgono anche gli insegnanti.
Si è attivato un servizio che risponde h24 con la collaborazione di vigili del fuoco e
polizia
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Il Presidente Zacco ritiene sia necessario dare una risposta alla città viste le
preoccupazione delle famiglie e aggiungere dei fondi per il problema del crak
L’Assessore Pennino risponde che il Pon metro vale diversi milioni di euro e da là si
potrebbe sviluppare qualche altra azione.
La Dott.ssa Ferreri sulla quantificazione dei tagli risponde che è stato fatto un
importante spostamento di somme. E’ stato spostato il fondo trasporto disabili che
pesa oggi sul fondo trasporto. Per il Sad disabili è una spesa che man mano va a finire
perchè si farà successivamente come progetto individuale. Accenna agli altri tagli
fatti tra cui il taglio più importante è stato fatto per minori e donne, per gli anziani e
per i disabili. La spesa è cresciuta nel 2023 perché si è avuto un aumento dell’istat. La
regione ha fatto nuove tariffe e quindi la spesa è cresciuta.
Continua a relazionare
La Consigliera Piccione chiede notizie per i fondi sugli anziani
La Dott.ssa Ferreri risponde
Il Presidente Zacco ritornando sul tema crak chiede all’Assessore e agli uffici di
iniziare a pensare di estendere la prevenzione coinvolgendo tutte le scuole anche
attraverso le Forze dell’ordine in quanto in questo momento il crac e l’aumento di
droghe sono in espansione in tutti i quartieri. Ritiene che si deve estendere a tutti i
quartieri e crede che con una prevenzione seria e possibile spiegare quali danni fa il
crack. Essendo in fase di bilancio si può decidere se spostare qualche fondo.
Il Consigliere Chinnici chiede di capire quali sono le somme nei vari bilanci e
capire come l’assessorato può organizzare questa importante attività all’interno delle
scuole. Precisa che il Consiglio comunale che non ha mai fatto mancare il supporto e
sicuramente è pronto a fare la propria parte. Trova piena condivisione in quello che
ha detto il Presidente Zacco ma chiede di capire meglio come organizzarsi. Si ha
l’obbligo morale di lanciare un messaggio educativo e quindi chiede all’Assessore
Pennino di spiegare meglio come intervenire.
L’Assessore Pennino risponde
Il Presidente Zacco chiede notizie circa la proroga dei termini del bando “Spazi
Educativi di prossimità per bambine e bambini, ragazze e ragazzi e famiglia
Il Dott Lo Iacono, alla domanda circa la proroga dei termini di scadenza dell’avviso
risponde che è avvenuta per le oggettive difficoltà segnalate da alcuni operatori
economici presenti nel territorio
Il Consigliere Randazzo chiede notizie sul caregiver e inoltre riferisce che alcuni
cittadini sostengono che è stata data una data per avviare il reddito di inclusione ma la
data non è stata rispettata e la struttura comunale non è in grado di avviare la presa in
carico. Accenna a dei requisiti che saranno vagliati dal Comune di Palermo.
L’Assessore Pennino precisa che il bonus caregiver non è del disabile ma della
persona che accudisce il disabile. Sull’assegno di inclusione risponde che c’è
confusione ma che deriva dal Ministero. Riferisce che si sarebbe dovuto organizzare
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meglio. Relaziona sulla trasformazione del reddito di cittadinanza che ha prodotto dei
cambiamenti che ha generato dubbi. A Gennaio nessuno sarà privato dal reddito di
inclusione ma ci saranno specifiche attività che prevedono altre richieste e altri attori.
Spiega da cosa è stata generata la confusione e spiega che è iniziata una
collaborazione con Sispi per la prenotazione.
Il Presidente Zacco visto l’approssimarsi del Consiglio Comunale saluta e ringrazia
gli ospiti
Il Presidente Zacco chiede alla Segretaria di dare lettura del verbale della seduta
Congiunta con la Quarta Commissione del 03/01/2024 n. 319
La Segretaria procede con la lettura e l’approvazione per appello nominale
Il verbale n. 319 del 03/01/2024 è approvato all’unanimità dei presenti
Il Presidente Zacco chiede alla Segretaria di dare lettura del verbale della seduta
odierna.
Si procede con la lettura e l’approvazione per appello nominale
Il verbale n. 333 del 23/01/2024 è approvato all’unanimità dei presenti
La seduta è chiusa alle ore 11.35
Letto e sottoscritto

La Segretaria supplente Il Presidente
Vincenza Amato Ottavio Zacco
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